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【课题】2.3 一元二次不等式
【教学目标】

知识目标：

（1） 了解方程、不等式、函数的图像之间的联系；

（2） 掌握一元二次不等式的图像解法．
能力目标：

（1）通过一元二次不等式的学习，培养计算技能和观察能力。
（2）通过现代信息技术应用的学习，培养计算工具使用技能。
情感目标：

（1）经历利用“图像法”解一元二次不等式的探究过程，体验“数形结合”的探究方法，享受成功的喜悦。
（2）经历合作学习的过程，树立团队合作意识。
【教学重点】

（1） 方程、不等式、函数的图像之间的联系；
（2）一元二次不等式的解法．

【教学难点】

一元二次不等式的解法． 
【教学设计】

（1）  从复习一次函数图像、一元一次方程、一元一次不等式的联系入手；

（2）  类比观察一元二次函数图像，得到一元二次不等式的图像解法；

（3）  加强知识的巩固与练习，培养学生的数学思维能力；

（4）  讨论、交流、总结，培养团队精神，提升认知水平．
【教学备品】
教学课件．
【课时安排】
2课时．(90分钟)
【教学过程】
	教     学 

过     程
	教师
行为
	学生

行为
	教学

意图
	时间

	*揭示课题 
2.3 一元二次不等式
*回顾思考 复习导入
问题  
     一次函数的图像、一元一次方程与一元一次不等式之间存在着哪些联系？
解决  
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的图像：
方程
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恰好是函数图像与x轴交点的横坐标；在x轴上方的函数图像所对应的自变量x的取值范围，恰好是不等式
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的解集
[image: image5.wmf](3,)

+¥

；在x轴下方的函数图像所对应的自变量x的取值范围，恰好是不等式
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总结
    由此看到，通过对函数
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	*动脑思考 明确新知

概念
含有一个未知数，并且未知数的最高次数为二次的不等式，叫做一元二次不等式．
一般形式
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	*动手探索 感受新知

思考
    二次函数的图像、一元二次方程与一元二次不等式之间存在着哪些联系？
问题
观察二次函数
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的图像回答下列问题：

（1）自变量x取哪个范围内的值时，函数值
[image: image15.wmf]0

y

=

；

（2）自变量x取哪个范围内的值时，函数值
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（3）自变量x取哪个范围内的值时，函数值
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解决
二次函数
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的图像与x轴的交点坐标为
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与
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	*动脑思考 探索新知

解法
通过对二次函数图像的观察可以解一元二次不等式．由于当
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（1）当
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 (如图（1）所示)．此时，不等式
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（2）当
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有两个相等的实数解
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（3）当
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没有实数解，一元二次函数
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	*理论升华 整体建构

当
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时，一元二次不等式的解集如下表所示：

方程或不等式

解集
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　表中
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解一元二次不等式的基本步骤是：

（1）判断二次项系数是否为正数，如果不是，那么将不等式两边同时乘以－1；

（2）判断对应方程解的情况，如果有解，求出方程的解；

（3）根据上表写出一元二次不等式的解集．
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	*巩固知识 典型例题

例1　解下列各一元二次不等式：

（1）
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分析  首先判定二次项系数是否为正数，再研究对应一元二次方程解的情况，最后对照表格写出不等式的解集．

解　（1）因为二次项系数为
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（2）
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（4）因为二次项系数为
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解　根据题意需要解不等式  
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即当
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	*运用知识 强化练习 
教材练习2.3
1.解下列各一元二次不等式：

（1）
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2.x为什么实数时，
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效果
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	*归纳小结 强化思想

本次课学了哪些内容？重点和难点各是什么？
*自我反思 目标检测 

本次课采用了怎样的学习方法？
你是如何进行学习的？

你的学习效果如何？
	引导

总结
	反思

交流
	培养

学生

总结

学习

过程

能力
	85

	*继续探索 活动探究
(1)读书部分： 教材章节2.3，学习与训练2.3；
(2)书面作业： 教材习题2.3，学习与训练2.3训练题．
	说明
	记录
	
	90


































































































































































































































































































[image: image141.png]



第2章 不等式（教案） 
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